



早期综合康复护理对复杂肘关节骨折术后功能恢复的干预效果观察

许艳（宁远县人民医院 湖南永州 425600）

摘要：目的 对复杂肘关节骨折术后功能恢复的患者给予早期综合康复护理的效果进行分析。**方法** 研究对象为自2014年9月~2017年7月的75例复杂肘关节骨折术后的患者，以抽签的方式随机分为两组，分别给予常规护理（对照组）和早期综合康复护理（护理组），对其肘关节功能恢复情况和护理满意度进行分析。**结果** 护理后，护理组的肘关节功能恢复情况明显优于对照组，满意度高于对照组，组间数据对比差异明显 $P<0.05$ 。**结论** 复杂肘关节骨折术后功能恢复对患者有着重要的影响，给予早期综合康复护理能够快速促进关节功能的恢复，使患者对护理满意，效果明显。

关键词：早期综合康复护理 复杂肘关节骨折术 功能恢复 干预效果

中图分类号：R473.6 文献标识码：A 文章编号：1009-5187(2017)12-079-02

肘关节骨折是临床常见的现象，当患者发生肘关节骨折时，骨折上肢功能失用，疼痛显著，并且出现骨折部位的肿胀，对其身体及生活存在较大的影响。由于肘关节较为复杂，骨折后其常常需要采用手术方式帮助恢复，进行骨折固定，而术后恢复则较为重要，因此应给予较好的护理。本文就此情况给予早期综合康复护理，对其护理效果进行分析，现将具体内容汇报如下。

1 资料与方法

1.1 基础资料

研究对象为自2014年9月~2017年7月的75例复杂肘关节骨折术后的患者，以抽签的方式随机分为两组，护理组患者38例，男性和女性分别为20例，18例，年龄18~78岁，平均年龄(45.6±1.9)岁，病程2~6个月，平均病程(3.5±0.5)个月；对照组37例，男性和女性分别为19例，18例，年龄16~76岁，平均年龄(44.3±1.7)岁，病程3~6个月，平均病程(3±1.5)个月；对其基础资料数据分析显示，资料数据可对比 $P>0.05$ 。

1.2 护理方法

实施常规护理（对照组）：术后将患者安全送入病房，然后给予正确的卧位指导，麻醉尚未清醒则取平卧位，头偏向一侧，待麻醉清醒后给予饮食指导、用药指导等，根据患者的恢复情况给予功能锻炼，促进患者早日康复。

实施早期综合康复护理（护理组）：（1）心理护理：患者的心理活动疾病的康复效果有着较大的影响。术后由于疼痛、活动受限，且需要在床上进行大小便等，因此患者会出现紧张、焦虑、烦躁等心理，此时护理人员应多与患者交流，了解其需求，向患者讲解术后的注意事项，若患者疼痛显著，难以忍受，则遵医嘱给予镇痛药物进行治疗，或者可以帮助患者做其喜欢的事，转移注意力，减少心理不良情绪的产生。（2）早期康复：术后的康复训练应在术后1~3周进行，但是应根据患者的年龄、身体情况和手术的严重程度等进行确定，因为在此时患者骨折处于不稳定时期，恢复过程中容易发生移位，因此在早期的功能锻炼中应注意锻炼的强度和正确的姿势，防止愈合畸形，发生关节粘连，预防肌肉萎缩。其具体的锻炼内容为：①抬高患肢：术后嘱咐患者在床上尽量将患肢抬高，有利于静脉回流，消除水肿，促进患者的恢复。②进行关节功能锻炼：对于患肢未固定的部位可以适当的给予运动，如手指，可以指导患者进行握拳或伸展，有效促进患肢的血液循环，加快血流速度，促进肘关节部位的恢复，3~5次/d，每次15~20min，以减少肌肉粘连，但是注意正确的训练，防止伤口裂开或愈合畸形^[1]。③患肢进行被动活动：对于骨折的肢体，根据患者的恢复情况，让患者肢体活动度从30°开始，逐渐增大活动角度，需在医护人员的指导下进行，3~5次/d，持续3~4周。还可以进行肩关节外展训练，从0°~90°逐渐缓慢进行，也可以进行屈伸训练。以促进局部血液循环，有利于水肿的消退，防止患肢肌肉萎缩^[2]。④局部使用理疗：使用超短波理疗仪、红外线等对患肢进行治疗，以减轻水肿，促进伤口的愈合。⑤饮食指导：给予患者营养、易消化的食物，不宜进食高钙高磷饮食，同时注意多进食新鲜的蔬菜和水果，

保持营养均衡。对于骨折不能下床的患者，指导其床上进行大小便，预防便秘的发生。

1.3 观察指标

对其肘关节功能恢复情况和护理满意度进行分析。

1.4 统计学方法

以 $\bar{x}\pm s$ 表示计量资料，用t值检验，以“%”表示计数资料，用 χ^2 值检验，以SPSS19.0版本统计学软件计算，若 $P<0.05$ ，则表示数据统计具有统计学意义。

2 结果

2.1 对护理满意度的研究

护理后，研究组的满意度显著高于对照组，组间数据对比差异显著 $P<0.05$ 如表1。

表1：对护理满意度的分析 [n(%)]					
组别	n	满意	一般满意	不满意	总满意度
护理组	38	19 (50.00)	17 (44.74)	2 (5.26)	94.74
对照组	37	15 (40.54)	14 (37.84)	8 (21.62)	78.38
χ^2	-	-	-	-	4.201
P	-	-	-	-	<0.05

2.2 分析护理后肘关节功能恢复情况

护理后，护理组患者的肘关节功能恢复情况明显好于对照组，组间数据对比差异显著 $P<0.05$ ，如表2。

表2：分析护理后肘关节功能恢复情况 ($\bar{x}\pm s$, 分)				
组别	n	稳定性	运动功能	疼痛评分
护理组	38	9.64±0.28	19.36±0.42	45.82±0.41
对照组	37	8.45±0.67	12.57±0.63	31.06±1.82
t	-	10.083	55.055	48.746
P	-	<0.05	<0.05	<0.05

3 讨论

肘关节是人体中结构较为复杂的关节之一，其肘后三角维持着肘关节的功能和上肢的稳定，当肘关节发生骨折时，患者会出现明显的疼痛、功能失用、肿胀等，严重影响着患者的身体和生活。引起骨折常见的原因有车祸、暴力损伤、坠落、摔伤等。近年来，由于交通的快速发展，导致骨折的发生率也越来越高。由于肘关节结构较为复杂，因此在发生骨折后续采取手术方式进行规定和处理，同时在治疗后给予有效的护理，减少并发症的同时促进其恢复。

关节骨折术后功能恢复则为患者关节恢复的重要目标，对复杂肘关节骨折患者实施早期综合康复护理，通过对其进行心理指导，加强与患者的交流，从而减少患者的心理不良情绪的产生，让其保持积极乐观的心态，积极配合治疗和护理，促进肢体的恢复；然后给予饮食护理，通过对其实食的指导，给予患者足够的营养支持，显著加快身体的康复；通过康复护理，根据其身体、年龄、恢复情况和手术的严重程度等制定相应的护理方案，积极促进其康复^[3]。经本文护理显示，实施综合康复护理后其满意度94.74%明显高于78.38%，且肢体功能

(下转第82页)



本次研究中,快速康复护理组患者住院时间、下床活动时间、术后胃肠功能恢复情况以及并发症发生率明显低于传统对照组, $P < 0.05$ 。原因分析为:①快速康复护理是临床应用范围较广的护理模式,主要是为降低术后并发症、死亡率以及减少患者应激反应,缩短住院时间,促进患者快速康复所采取的护理措施,患者接受肠道手术后对其实行快速康复护理可有效改善疾病预后,进而有效促进患者恢复。②快速康复护理的实施可有效减轻手术对患者造成的生理以及心理方面的创伤,还可有效缩短排便时间、住院时间以及下床活动时间,加快其肠鸣音恢复,最终促进患者快速康复^[4]。③肠道手术后会出现肠麻痹现象,手术后几小时患者小肠蠕动便可恢复正常,但结肠蠕动恢复正常所需要时间则更长。对肠道手术患者实行早期进食护理可有效改善其术后高分解代谢现象,使其肠粘膜功能以及结构维持正常,对促进肠道蠕动以及降低营养不良有显著作用。④对肠道手术患者实行快速康复护理还可有效避免伤口感染、尿路感染以及下肢静脉血栓、吻合口瘘等并发症发生,在一定程度上缩短了患者住院时间以及康复时间,帮助患者加强康复锻炼还可有效改善其血液循环,避免深静脉血栓发生,具有较高的临床价值^[5]。

(上接第 77 页)

例,关节活动不适 7(21.8%) 例,急性痛风样肿胀、疼痛、发热、痛风石 3(9.3%) 例。与痛风不完全一样,吡嗪酰胺所致严重高尿酸血症引起的关节症状,既可侵犯小关节,也可侵犯大关节。关节样症状的发生可能由血尿酸浓度饱和后在关节沉积所致。虽然吡嗪酰胺致高尿酸血症发生率较高,但临床治疗中一般不需要停药,大多经使用别嘌醇等对症处理后血尿酸下降。高尿酸血症的治疗应该包括改善生活方式,控制血压、血脂、血糖,避免应用易使血尿酸升高的药物,必要时使用降尿酸的药物。健康的生活方式是改变高尿酸血症的核心,包括健康饮食、戒烟、坚持运动和控制体重,即提倡“三低”:低嘌呤、低脂肪、低盐;“三忌”:忌乙醇、忌降低尿酸排泄药物、忌肥胖;“三多”:多喝水、多食新鲜水果蔬菜、多活动。高尿酸血症不影响化疗

(上接第 78 页)

生物种类及其耐药性,对临床治疗至关重要。

分析发现,肠球菌属的耐药情况非常严重,且成多重性耐药性。屎肠球菌对青霉素类、喹诺酮类、红霉素类的耐药率均>81.0%,对庆大霉素耐药率均>70%;粪肠球菌对红霉素类、四环素、利福平、喹奴普汀/达福普汀、庆大霉素的耐药率均>58.0%;屎肠球菌对左氧氟沙星、青霉素、氨苄西林的耐药(>81.5%)明显高于粪肠球菌对这些药物的耐药性(<24.0%)。而屎肠球菌对喹奴普汀/达福普汀的耐药率(11.1%)明显低于粪肠球菌(58.3%)。这与罗燕萍等的报道基本一致,因此临床治疗肠球菌感染在针对其多药耐药性的同时,还应根据肠球菌属耐药性存在种间差异的特点来选择相应的治疗方案,以免耐药趋势的蔓延。金黄色葡萄球菌对红霉素、青霉素、苯唑西林、庆大霉素的耐药率均>61.0%,对呋喃妥因、喹奴普汀/达福普汀和利福平的耐药率较低<10.0%。可选作经验用药,但不可滥用,临床

(上接第 79 页)

恢复情况较好,数据对比差异显著 $P < 0.05$ 。表明实施早期综合康复护理对患者的康复有着较好的效果,显著促进其恢复。

综上所述,对于复杂性肘关节骨折术后的患者实施早期综合康复护理的效果明显,值得临床推广。

参考文献

(上接第 80 页)

- [3] 米元元, 邓澜, 胡芬等. 1 例砷中毒重症患者行血液透析联合血液灌流治疗的护理 [J]. 中华护理杂志, 2015, 50(5):635-637.
- [4] 牛娜, 邵华. ICU 患者血液透析留置导管脱管原因分析及护理对策 [J]. 当代护士 (下旬刊), 2015, 7(8):111-112.

综上所述,对肠道手术患者实行快速康复护理可有效促进患者胃肠功能恢复,降低并发症发生,值得临床推广应用。

参考文献

- [1] 赵霞. 快速康复护理对胃肠道手术患者胃肠功能恢复的影响 [J]. 河南外科学杂志, 2016, 22(5):150-151.
- [2] 杜金凤. 快速康复护理对胃肠手术患者胃肠功能恢复的影响 [J]. 中外医学研究, 2016, 14(3):79-80.
- [3] 邵明红. 快速康复外科护理模式对胃癌根治术患者术后胃肠功能恢复的影响 [J]. 中国医学创新, 2016, 13(33):76-79.
- [4] 杨淑青, 黄昌琴, 周红霞, 等. 快速康复护理在肠道手术后患者肠功能恢复过程中的影响作用分析 [J]. 齐齐哈尔医学院学报, 2016, 37(14):1873-1874.
- [5] 孔李桦. 快速康复护理对胃肠道手术患者胃肠功能恢复的影响 [J]. 内蒙古中医药, 2016, 35(6):140-141.
- [6] 苏秋妹, 王清华. 快速康复护理对胃肠手术患者术后恢复情况及并发症影响分析 [J]. 现代中西医结合杂志, 2013, 22(30):3404-3406.

方案的完成,临幊上建议定期检查尿酸(2周1次)有利于化疔方案的顺利完成^[4]。总之,严重高尿酸血症影响因素较多,大多不会引起严重临床症状,应注意影响因素,慎重用药,密切观察,积极处理,对抗结核治疗不会造成太大影响。但对抗结核药物方案中不含利福平的患者要警惕严重高尿酸血症引起严重并发症发生的可能。

参考文献

- [1] 《实用结核病学》, P328.
- [2] 马屿, 朱莉贞, 潘毓萱, 等. 结核病 [M], 第 1 版. 北京: 人民卫生出版社, 2006: 514.
- [3] 《实用内科学》第 13 版. 陈灏珠, 2770, 603, 2769
- [4] 《吡嗪酰胺致严重高尿酸血症 78 例临床分析》吴同柱 DOI10.6039/j.issn.1001-0408.2012.28.31

要根据药敏结果使用抗菌药物。

综上所述,尿路感染的治疗应该在细菌鉴定和药敏试验的指导下慎重选用敏感药物。而随着抗菌药物的广泛使用,尿路感染的耐药株不断增加,耐药范围不断扩大,抗菌药物的疗效显著降低。从药敏结果来看,临床医生的经验用药已不能适应现代抗感染化的需要,而且经验用药易导致菌群失调和耐药性的增加。故临床微生物实验室应动态监测尿培养病原菌的分布及耐药性,并定期向临幊公布结果。为指导临幊合理用药,减少耐药菌的产生,有效控制尿路感染及节约医疗资源提供重要的帮助。

参考文献

- [1] 张传领, 韩立中, 倪语星, 等. 泌尿系统感染病原菌分布及耐药性分析 [J]. 中华医院感染学杂志, 2009, 19(11):1447-1449.
- [2] 邓法文. 泌尿系感染病原菌分布及耐药性调查分析 [J]. 中华医院感染学杂志, 2012, 22(17):3890.

[1] 吴丽梅, 陈红卫. 早期综合康复护理对复杂肘关节骨折术后功能恢复的干预效果 [J/OL]. 中国医药导报, 2016, 13(24):89-92.

[2] 张玉莲. 康复护理对于促进肘关节骨折术后功能恢复的影响 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2016, 1(01):119+121.

[3] 冯颜杰, 谢友明. 早期康复对肘关节骨折术后功能恢复的影响研究 [J]. 中外医学研究, 2015, 13(12):30-31.

[5] 樊红美. 中西医结合护理在肾综合征出血热急性肾衰竭患者中的应用 [J]. 齐鲁护理杂志, 2017, 23(3):86-87.

[6] 龚丽娜, 刘佳, 严谨等. 穿刺疼痛对使用动静脉内瘘的血液透析患者生活质量的影响 [J]. 中南大学学报(医学版), 2014, 6(12):1292-1298.